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Περίληψη 

Όταν τρία χρόνια πριν η οικονομική κρίση χτύπησε τις πόρτες της χώρας μας, οι προοπτικές επιβίωσης και αποτελεσματικής λειτουργίας των ελληνικών ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών φάνταζαν τουλάχιστον δυσοίωνες. Οι συνεχείς περικοπές των τακτικών προϋπολογισμών των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και βιβλιοθηκών που ακολούθησαν επιβεβαίωσαν, ότι η διατήρηση της θέσης των βιβλιοθηκών και της δυναμικής ανάπτυξης που απέκτησαν την τελευταία 15ετία στην εκπαιδευτική και ερευνητική διαδικασία τίθετο σε αμφιβολία και σε κίνδυνο οπισθοδρόμησης: ελαχιστοποίηση προσκτήσεων, διακοπές συνδρομών, περικοπή δαπανών, διακοπή συμβάσεων εργασίας προσωπικού κ.ά.

Πολύ περισσότερο μάλλον όταν οι οποιεσδήποτε προοπτικές/δυνατότητες επιβίωσης ή/και  «ανάπτυξης» βασίζονταν πάλι μόνο ή κυρίως στις χρηματοδοτούμενες από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους κάθετες και οριζόντιες δράσεις διαφόρων επιχειρησιακών προγραμμάτων (Ψηφιακή Σύγκλιση, Εκπαίδευση & Διά Βίου Μάθηση κλπ) με αισθητά μικρότερους προϋπολογισμούς για τις βιβλιοθήκες, πληθώρα χρονοβόρων γραφειοκρατικών διαδικασιών και εμποδίων, ασφυκτικό πλαίσιο υλοποίησης, καθυστερήσεις στις εισροές πόρων κλπ.

Στην περίπτωση της ΒΚΠ-ΠΠ όταν για διαφόρους λόγους της αφαιρέθηκε η δυνατότητα υλοποίησης κάθετης δράσης στο πλαίσιο του Ε.Π. Ψηφιακή Σύγκλιση, «αναγκαστήκαμε» να ανακαλύψουμε και να εξετάσουμε εναλλακτικές λύσεις που θα μας επέτρεπαν όχι μόνο να διατηρήσουμε τις υφιστάμενες υπηρεσίες και υποδομές μας αλλά και να εξαντλήσουμε κάθε δυνατότητα περαιτέρω ανάπτυξης της βιβλιοθήκης μας.

Στο πλαίσιο αυτό προχωρήσαμε στην επικαιροποίηση και επέκταση του στρατηγικού σχεδιασμού της βιβλιοθήκης για την περίοδο 2010-2015 όπου 

· καταγράψαμε και αναλύσαμε 
· την υφιστάμενη κατάσταση σε ότι αφορά υποδομές, υπηρεσίες και ανθρώπινο δυναμικό, 

· τις ανάγκες/απαιτήσεις της κοινότητας 

· τους διαθέσιμους πόρους 

· τα δυνατά και αδύναμα σημεία της ΒΚΠ συνολικά

· (επανα)προσδιορίσαμε τους στόχους μας για τη συγκεκριμένη περίοδο

· προτείναμε συγκεκριμένη μεθοδολογία επίτευξης των στόχων αυτών

Βασικά στοιχεία της προσέγγισής μας, την οποία και παρουσιάζουμε στην παρούσα εισήγηση αποτελούν:

· η επαναξέταση του συνόλου των παρεχόμενων υπηρεσιών υπό το πρίσμα των σημερινών συνθηκών και διατήρηση των επιτυχημένων και «βιώσιμων» υπηρεσιών 

· η εστίαση σε αναπτυξιακούς στόχους που αφορούν στα «δυνατά»  σημεία της ΒΚΠ

· η εξέταση κάθε δυνατού τρόπου στελέχωσης/υποστήριξης των προσπαθειών αυτών (συνεργασίες με τμήματα του ιδρύματος, εσωτερική ανακατανομή πόρων, αξιοποίηση υφιστάμενου δυναμικού κλπ)

· η μέγιστη δυνατή εξωστρέφεια μέσω χρήσιμων στρατηγικών ή κατά περίπτωση συνεργασιών σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο 

· η αξιοποίηση κάθε σχετικού χρηματοδοτικού εργαλείου (ευρωπαϊκά & εθνικά προγράμματα, δωρεές κλπ)

· η εξοικονόμηση πόρων κυρίως μέσω μιας πιο ορθολογικής διαδικασίας διαχείρισης των προσκτήσεων
Λέξεις  κλειδιά: (μέχρι 5)

διαχείριση βιβλιοθηκών, στρατηγικές ανάπτυξης, διαχείριση ποιότητας
Abstract

The time that the economic crisis knocked up our door, three years ago, the potential of the Greek libraries looked rather ominous. The Higher Education budget cuts these last years put at great risk this very existence of academic libraries.

Library & Information Center (LIC) of the University of Patras facing this financial shortage as well as the lack of any central state funding had to find alternatives not only to support basic operations but if possible to support development activities.

Within this frame we advanced in the design and implementation of a new strategic planning of the library for the period 2010-2015. With this plan we carried through a SWOT analysis exercise for libraries activities and resources in order to re-arrange the structure of LIC’s service, to reallocate resources and make use of every possible funding tool could be there for our library. Furthermore we implemented an intense activity plan in the fields of digitization, indexing, e-publishing and e-learning aiming to gain a prominent role for LIC within and out of our university.
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1. Εισαγωγή

Αν και η τρέχουσα παγκόσμια οικονομική κρίση άρχισε  επίσημα το 2008 ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του ’90 στο χώρο των βιβλιοθηκών είχαν αρχίσει να καταγράφονται σημαντικά προβλήματα σχετικά με την επάρκεια των διαθέσιμων οικονομικών πόρων, σε αντιστοιχία με την «τρελλή κούρσα» προς τα πάνω του κόστους των συνδρομών σε περιοδικά και βάσεις δεδομένων. Τα επόμενα χρόνια οι προϋπολογισμοί των βιβλιοθηκών μειώνονταν συνεχώς σε αντίθεση με τις τιμές των περιοδικών καθιστώντας ξεκάθαρο ότι το συγκεκριμένο μοντέλο δεν ήταν βιώσιμο. Σε αυτό το περιβάλλον οικονομικής στενότητας θα πρέπει να προσθέσουμε και τις αυξημένες ανάγκες για την ανάπτυξη και λειτουργία των νέων δικτυακών υπηρεσιών των βιβλιοθηκών.

Η κατάσταση αυτή ήταν προφανές ότι δεν θα μπορούσε να συντηρηθεί για πολύ. Οι διακοπές συνδρομών ή/και οι περικοπές των υπολοίπων δαπανών αποτέλεσε στις περισσότερες περιπτώσεις την πρώτη ή/και μόνη και συνάμμα «εύκολη» λύση. Με την επέλαση της οικονομικής κρίσης τα τελευταία 4 χρόνια η κατάσταση χειροτέρευσε δραματικά σε βαθμό που πολλοί διέκριναν ότι οι περικοπές από μόνες τους δεν ήσαν αρκετές για να διασφαλίσουν αφενός την σωστή λειτουργία των βιβλιοθηκών και αφετέρου τη σημασία και το ρόλο τους όπως είχε κατακτηθεί μέσα από την ανάπτυξη και λειτουργία ποιοτικών και σύγχρονων υπηρεσιών προς τους χρήστες. Πως όμως μπορούσαν να διασφαλιστούν όλα αυτά; Ειδικότερα στη χώρα μας όπου η ανάπτυξη, αλλά και η καθημερινή σε πολλές περιπτώσεις λειτουργία των βιβλιοθηκών βασίστηκε τα τελευταία 15 χρόνια σε πόρους διαφόρων επιχειρησιακών προγραμμάτων (Ψηφιακή Σύγκλιση, Εκπαίδευση & Διά Βίου Μάθηση κλπ). Δηλαδή πόρους μη τακτικούς και χωρίς καμιά εγγύηση για την συνέχεια και συνέπεια της χρηματοδότησης σε βάθος χρόνου. Το βασικό αυτό ερώτημα μας απασχόλησε έγκαιρα πριν από δύο περίπου χρόνια και μας οδήγησε στο να ανακαλύψουμε και να εξετάσουμε εναλλακτικές λύσεις που θα μας επέτρεπαν όχι μόνο να διατηρήσουμε τις υφιστάμενες υπηρεσίες και υποδομές μας αλλά και να εξαντλήσουμε κάθε δυνατότητα περαιτέρω ανάπτυξης της βιβλιοθήκης μας.

2. Πλαίσιο λειτουργίας και αναγκών ΒΚΠ

Μέχρι και το 2009 η ΒΚΠ-ΠΠ κάλυπτε το 90% των αναγκών της σε περιοδικά και βάσεις δεδομένων (εκτός HEAL-Link) καθώς και περίπου το 95% των λειτουργικών της αναγκών από τον τακτικό προϋπολογισμό. Την ίδια στιγμή όμως κάλυπτε από έκτακτους πόρους (έργα ΕΠΕΑΚ) το σύνολο των προσκτήσεων σε βιβλία (εντυπα και ηλεκτρονικά), πάνω από το 80% των αναγκών σε εξοπλισμό Η/Υ και φυσικά περίπου το 40% του κόστους μισθοδοσίας του απαραίτητου προσωπικού της, με τη μορφή συμβάσεων έργου όπως και οι υπόλοιπες βιβλιοθήκες.

Το έργο των συμβασιούχων αφορούσε σε παροχή έργου/υπηρεσιών υψηλού επιπέδου από βιβλιοθηκονόμους και πληροφορικούς, κυρίως στην υλοποίηση αλλά και λειτουργία των νέων ηλεκτρονικών υπηρεσιών της ΒΚΠ-ΠΠ. Για παράδειγμα εκτιμάται  ότι οι εργαζόμενοι επί συμβάση υλοποιούσαν περίπου το 70% των διαδικασιών  ανάπτυξης, διαχείρισης και υποστήριξης των απαιτούμενων εφαρμογών και πληροφοριακών συστημάτων (ΠΣ) της βιβλιοθήκης. Με τη λήξη των έργων ΕΠΕΑΚ το σύνολο των ατόμων αυτών σταμάτησε να απασχολείται στην ΒΚΠ-ΠΠ με φυσικό επακόλουθο η υποστήριξη των ΠΣ να είναι ανεπαρκής ενώ κάθε σκέψη/προσπάθεια ανάπτυξης ή/και αναβάθμισής τους έμεινε στα χαρτιά.

Επιπλέον οι συνεχείς μειώσεις στους τελευταίους προϋπολογισμούς της βιβλιοθήκης αλλά και τα προβλήματα λειτουργίας και χρηματοδότησης γενικά των ΑΕΙ χειροτέρεψαν την κατάσταση ακόμα και στον τομέα των προσκτήσεων αναγκάζοντάς μας να προχωρήσουμε σε διακοπές συνδρομών, μείωση των λειτουργικών αναγκών και σχεδόν μηδενισμό των δαπανών για νέο εξοπλισμό.

Η «χαριστική βολή» δόθηκε όταν για διαφόρους λόγους δεν δόθηκε στην ΒΚΠ-ΠΠ η δυνατότητα υλοποίησης κάθετης δράσης στο πλαίσιο του Ε.Π. Ψηφιακή Σύγκλιση όπως στο σύνολο των υπολοίπων βιβλιοθηκών. Στο σημείο αυτό συνειδοποιήσαμε ότι τίθενται εν αμφιβόλω ακόμα και αυτή η αξιοπρεπής καθημερινή λειτουργία της βιβλιοθήκης.

Το υφιστάμενο πλαίσιο λειτουργίας της ΒΚΠ-ΠΠ μπορεί να περιγραφεί συνοπτικά όπως παρακάτω:

· Απασχολεί 20 άτομα μόνιμο και ΙΔΑΧ προσωπικό ενώ η απογευματινή λειτουργία της υποστηρίζεται και από μεταπτυχιακούς φοιτητές του ιδρύματος.

· Εξυπηρετεί πάνω από 20.000 χρήστες από όλο το φάσμα των επιστημονικών πεδίων. Η συντριπτική πλειοψηφία της χρήσης αφορά στις ηλεκτρονικές πηγές και υπηρεσίες της βιβλιοθήκης. Η επιτόπου χρήση της βιβλιοθήκης περιορίζεται στη (μειούμενη σταθερά στη διάρκεια των ετών) χρήση και διακίνηση του έντυπου υλικού και  στη χρήση των αναγνωστηρίων και υπολογιστικών υποδομών.
· Οι βασικές λειτουργίες διαχείρισης υλικού και χρηστών εξυπηρετούνται ικανοποιητικά μεν αλλά χωρίς ιδιαίτερες απαιτήσεις από ένα «γερασμένο» πληροφοριακό σύστημα (ILS)  με εμφανή την ανάγκη αντικατάστασής του με μια εφαρμογή νεότερης γενιάς.

· το σύνολο σχεδόν των εσωτερικών λειτουργικών διαδικασιών της βιβλιοθήκης υλοποιείται αυτοματοποιημένα με την βοήθεια κατάλληλων εφαρμογών

· η ΒΚΠ-ΠΠ διατηρεί συνδρομές σε περίπου 500 τίτλους περιοδικών και βάσεων δεδομένων (εκτός ΗEAL-Link)
· έχει μηδενικό ρυθμό αύξησης των συλλογών βιβλίων σε έντυπη μορφή ενώ την ίδια στιγμή διατηρεί πρόσβαση σε ικανοποιητικό αριθμό ηλεκτρονικών βιβλίων (εκτός HEAL-Link)

· κατέχει από σχετικές ιδιωτικές δωρεές μικρές αλλά ιδιαίτερης σημασίας συλλογές βιβλίων
· λειτουργεί με επιτυχία 

· το Ιδρυματικό Καταθετήριο του ΠΠ, Νημερτής, http://nemertes.lis.upatras.gr/ 

· την πλατφόρμα ηλεκτρονικών εκδόσεων ανοικτής πρόσβασης, Πασιθέη, http://xantho.lis.upatras.gr/pasithee/ 

· σειρά συλλογών κυρίως με άρθρα ελληνικών περιοδικών του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα: Κοσμόπολις, (http://xantho.lis.upatras.gr/kosmopolis/), Πλειάς (http://xantho.lis.upatras.gr/pleias/)  και Δανιηλίδα (http://xantho.lis.upatras.gr/daniilida/) . Παράλληλα διατηρεί ενεργό πλάνο για τη συνεχή ενημέρωση και εμπλουτισμό των συλλογών αυτών με νέο υλικό.

· Η ΒΚΠ λειτουργεί  μια σειρά από «παραδοσιακές» υπηρεσίες εκπαίδευσης και υποστήριξης των χρηστών της με σταθερά μειούμενο ενδιαφέρον και συμμετοχή από τους χρήστες.

Το ερώτημα ήταν τι από όλα αυτά μπορούμε να υποστηρίζουμε ικανοποιητικά και με ποιο τρόπο και με τις πόρους;
3. Πλαίσιο δράσεων

Στο πλαίσιο αυτό προχωρήσαμε στην επικαιροποίηση και επέκταση του στρατηγικού σχεδιασμού της βιβλιοθήκης για την περίοδο 2010-2015 όπου καταγράψαμε και αναλύσαμε την υφιστάμενη κατάσταση, σε ότι αφορά υποδομές, υπηρεσίες και ανθρώπινο δυναμικό, τις ανάγκες/απαιτήσεις της κοινότητας, τους διαθέσιμους πόρους, τα δυνατά και αδύναμα σημεία της ΒΚΠ συνολικά. Στην επόμενη φάση επιχειρήσαμε να (επανα)προσδιορίσουμε τους στόχους μας για τη συγκεκριμένη περίοδο και να προτείνουμε συγκεκριμένη μεθοδολογία επίτευξης των στόχων αυτών.

Βασικοί άξονες στην προσπάθεια αυτή αποτέλεσαν:
· Η συνέχιση της λειτουργίας των ψηφιακών υπηρεσιών και η κατά το δυνατόν περαιτέρω ανάπτυξή τους

· Η προσαρμογή των λειτουργιών της βιβλιοθήκης στις τρέχουσες ανάγκες του ιδρύματος και των χρηστών αλλά και στις αλλαγές στη «συμπεριφορά» των χρηστών αναφορικά με τις παρεχόμενες υπηρεσίες προς αυτούς από την ΒΚΠ-ΠΠ

· Η διασφάλιση και επέκταση του ενεργού και πρωταγωνιστικού ρόλου της βιβλιοθήκης μέσα στο ίδρυμα.
4. Ανάλυση Δυνάμεων, Αδυναμιών, Ευκαιριών και Απειλών (SWOT Analysis)

Ανάλυση Δυνατών Σημείων
1. Ικανοποιητικό επίπεδο υποδομών δικτύωσης, εξοπλισμού Η/Υ, χώρων και θέσεων εργασίας γενικότερα.

2. Υψηλό επίπεδο δικτυακών ηλεκτρονικών υπηρεσιών και συλλογών ψηφιακού περιεχομένου (ηλεκτρονικά περιοδικά, βάσεις δεδομένων, ψηφιακές συλλογές)
3. Σημαντική εμπειρία και τεχνογνωσία στην παραγωγή και διαχείριση περιεχομένου στο χώρο των ανθρωπιστικών επιστημών
4. Υψηλό επίπεδο αυτοματοποίησης εσωτερικών λειτουργιών και διαδικασιών.

5. Υψηλό επίπεδο εξυπηρέτησης και υποστήριξης χρηστών

6. Σημαντική τεχνογνωσία σε θέματα: ψηφιακών βιβλιοθηκών, ανοικτής πρόσβασης, αποτίμησης και ποιότητας, διαχείρισης έργων, εκπαίδευσης χρηστών, e-learning.
7. Διαρκές πρόγραμμα εκπαίδευσης/ενημέρωσης προσωπικού
8. Κατοχή μικρών αλλά σημαντικού περιεχομένου συλλογών δωρεών (π.χ. Δωρεά Αντωνόπουλου)

9. Μικρή αλλά θετική παρουσία και απήχηση της ΒΚΠ και του έργου της σε διεθνές επίπεδο

10. Ενεργός και πρωταγωνιστικός ρόλος σε εθνικό επίπεδο σε σειρά ζητημάτων (HEAL-Link, συνεργατικά σχήματα, παραγωγή ψηφιακού περιεχομένου, ηλεκτρονικές εκδόσεις κ.ά.)

Ανάλυση Αδυνάτων Σημείων

1. Κάλυψη σημαντικών αναγκών σε υλικό/περιεχόμενο και προσωπικό με έκτακτους πόρους

2. To Ολοκληρωμένο Σύστημα Βιβλιοθήκης (ILS) θεωρείται ότι πλέον έχει κλείσει τον κύκλο του ανταποκρινόμενο στα απολύτως βασικά.

3. Ανύπαρκτοι πόροι για την αντικατάσταση του Ολοκληρωμένου Συστήματος της Βιβλιοθήκης (ILS) μεσοπρόθεσμα.

4. Μικρή συλλογή βιβλίων – Μηδενικός ρυθμός εμπλουτισμού της συλλογής βιβλίων.

5. Έλλειψη κατάλληλων υποδομών για την πλήρως αυτοματοποιημένη διαχείριση και εξυπηρέτηση χρηστών εντός της ΒΚΠ : ελεγχόμενη πρόσβαση σε χώρους και πόρους, ελεγχόμενη χρήση πόρων (Η/Υ, εκτυπώσεις, φωτοτυπικά, αυτόματος δανεισμός, ασύρματο δίκτυο σε όλο το κτίριο κλπ).

Ανάλυση Ευκαιριών Εξωτερικού Περιβάλλοντος

1. Αξιοποίηση τεχνογνωσίας σε θέματα τηλε-εκπαίδευσης (e-Class) και γενικότερα εκπαίδευσης των χρηστών στη χρήση πηγών πληροφόρησης για μεγαλύτερη διείσδυση και ενεργοποίηση της ΒΚΠ στην εκπαιδευτική διαδικασία (ενημερωτικά και εκπαιδευτικά σεμινάρια σε προπτυχιακά και μεταπτυχιακά μαθήματα του Πανεπιστημίου Πατρών)

2. Δραστηριοποίηση σε τομείς με συγκριτικό πλεονέκτημα τεχνογνωσίας και εμπειρίας της ΒΚΠ στον Ελληνικό Ακαδημαϊκό χώρο:

a. Ψηφιακές συλλογές – Ιδρυματικά αποθετήρια – Πολιτικές και τεχνολογίες Ανοικτής πρόσβασης (Αρχείο Πανεπιστημίου Πατρών κλπ)

b. Ψηφιακά αρχεία ελληνικών περιοδικών: Κοσμόπολις – Σύγχρονα ελληνικά επιστημονικά περιοδικά

c. Ηλεκτρονική έκδοση ελληνικών επιστημονικών περιοδικών

3. Ανάπτυξη στενότερων και παραγωγικών σχέσεων με τις βιβλιοθήκες της Περιφέρειας στη βάση του σχήματος: Διάθεση τεχνογνωσίας – Απόκτηση περιεχομένου

4. Αξιοποίηση των νέων ευκαιριών χρηματοδότησης ερευνητικών και αναπτυξιακών έργων του είτε στα πλαίσια εθνικών δράσεων (Δ’ ΚΠΣ) είτε στα πλαίσια ευρωπαϊκών προγραμμάτων (FP 7) σε συνάρτηση βέβαια με το υπάρχον κάθε στιγμή εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό και ίσως σε συνεργασίες με άλλες υπηρεσίες ή τμήματα του Πανεπιστημίου (Κέντρο Λειτουργίας Δικτύων κλπ)

5. Αξιοποίηση του εξειδικευμένου προσωπικού (ΔΕΠ, προπτυχιακοί & μεταπτυχιακοί φοιτητές, ερευνητές) τμημάτων και μονάδων του ιδρύματος (Τμήμα Η/Υ & Πληροφορικής κλπ) για την κάλυψη των αναγκών της βιβλιοθήκης

Ανάλυση Απειλών - Κινδύνων Εξωτερικού Περιβάλλοντος

1. Η έλλειψη οργανισμού και οι συχνές, επιβαλλόμενες από τις εκάστοτε πρυτανικές αρχές, μεταβολές του προσωπικού της ΒΚΠ-ΠΠ προς άλλες υπηρεσίες του Πανεπιστημίου, χωρίς τις περισσότερες φορές αναπλήρωση,  προκαλούν προβλήματα στην καθημερινή λειτουργία της βιβλιοθήκης, διατάραξη της συνέχειας στις δράσεις της και ακυρώνουν την επένδυση της ΒΚΠ-ΠΠ στους ανθρώπινους πόρους της (εκπαίδευση), ενώ από την άλλη δημιουργεί αντικίνητρα για την ενεργό συμμετοχή του προσωπικού σε νέες ερευνητικές ή αναπτυξιακές δράσεις.

2. Η χειροτέρευση των οικονομικών συνθηκών και συνεπακόλουθα η μείωση των προϋπολογισμών της ΒΚΠ-ΠΠ για τα επόμενα έτη θα προκαλέσει αφενός προβλήματα χρηματοδότησης των απαιτούμενων συνδρομών και προσκτήσεων υλικού (περιοδικά, βιβλία κλπ) και αφετέρου μεγαλύτερες δυσκολίες κάλυψης λειτουργικών αναγκών ή δαπανών συντήρησης ΠΣ και εξοπλισμού.
	Κατηγορίες Δαπανών
	2010 (πραγματικά ποσά)
	2011 
	2012
	2013
	2014
	2015

	Περιοδικά & ηλεκτρονικές πηγές
	590.000,00 €
	684.000,00 €
	695.500,00 €
	745.000,00 €
	796.000,00 €
	855.000,00 €

	Λοιπά & λειτουργικά έξοδα και υπηρεσίες
	-
	-
	80.000,00 €
	95.000,00 €
	100.000,00 €
	105.000,00 €


	Σύνολο
	590.000,00 €
	684.000,00 €
	775.500,00 €
	840.000,00 €
	896.000,00 €
	960.000,00 €


Πίνακας 1: Εκτίμηση Δαπανών ΒΚΠ 2010-2015 (βάση των υφιστάμενων δεδομένων και μεγεθών: συνδρομές, τιμές κλπ + χωρίς περικοπές). Υπόθεση εργασίας: ετήσια αύξηση 7% (για περιοδικά και βάσεις)
3. Η κάλυψη σημαντικών αναγκών, μερικές φορές και πάγιων αναγκών, από μη τακτικό προσωπικό (προσωπικό επί συμβάσει έργου) στο πλαίσιο έργων ενέχει σημαντικούς κινδύνους σε ότι αφορά τη συνέχεια και συνέπεια σε βάθος χρόνου στην υλοποίηση νέων δράσεων (ερευνητικών και αναπτυξιακών) αλλά κυρίως για την λειτουργία – συντήρηση πολλών υφιστάμενων υπηρεσιών και  διαδικασιών.
5. Καθορισμός στόχων 

Με βάση τις διαπιστώσεις από τα πρώτα στάδια της ανάλυσής μας (καταγραφή υφιστάμενης κατάσταστασης και αναγκών, SWOT ανάλυση κλπ) καθώς και τους βασικούς άξονες του προκαθορισμένου πλαισίου δράσης, καθορίσαμε τους βασικούς μεσοπρόθεσμους στόχους και επιδιώξεις της ΒΚΠ:
· Η βιβλιοθήκη θα πρέπει να αποκτήσει πιο ενεργό ρόλο στο ίδρυμα και να μετατραπεί σε «τεχνολογικό» εταίρο μέσα στο ίδρυμα σε θέματα που κατέχει ικανοποιητική εμπειρία και τεχνογνωσία: e-learning, ψηφιακές συλλογές, ηλεκτρονικές εκδόσεις, CRIS (Current Research Information System), νέες υπηρεσίες για τους χρήστες κλπ. Για αυτό η βιβλιοθήκη θα πρέπει να συντονιστεί με τη στρατηγική και τις ανάγκες του ιδρύματος.

· Διασφάλιση των παραμέτρων εκείνων, των εσωτερικών διαδικασιών του ιδρύματος, που επηρεάζουν τις συνθήκες λειτουργίας της ΒΚΠ (ωράριο, σταθερό προσωπικό, επάρκεια βασικών πόρων  κλπ)

· Χρήση του κάθε κατάλληλου και διαθέσιμου ανθρώπινου πόρου εντός της ΒΚΠ και του ιδρύματος για τις ανάγκες της βιβλιοθήκης.

· Επένδυση στη συνεχή κατάρτιση/ενημέρωση του προσωπικού. 
· Επανεξέταση του συνόλου των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης σχετικά με την σκοπιμότητά τους, την απήχηση και την αποτελεσματικότητά τους σε συνάφεια με τις τρέχουσες ανάγκες του ιδρύματος και τις δυνατότητες της βιβλιοθήκης.

· Σχετικά με το περιεχόμενο

· Υιοθέτηση μιας ορθολογικής διαδικασίας διαχείρισης των προσκτήσεων βασισμένη στις διεθνείς πρακτικές και τις οικονομικές δυνατότητες του ιδρύματος.
· Αποκατάσταση ενός στοιχειώδους και σταθερού ρυθμού εμπλουτισμού  των συλλογών βιβλίων.

· Σχετικά με τις ψηφιακές υπηρεσίες της ΒΚΠ

· Διασφάλιση και επέκταση της υπηρεσίας ηλεκτρονικών περιοδικών εκδόσεων ανοικτής πρόσβασης εντός και εκτός του ιδρύματος. 

· Δημιουργία υπηρεσίας ηλεκτρονικής έκδοσης βιβλίων ανοικτής πρόσβασης

· Εμπλουτισμός ψηφιακών συλλογών με νέο περιεχόμενο: παλαιά ελληνικά περιοδικά, υλικό υψηλής ιστορικής και επιστημονικής αξίας από τις συλλογές της βιβλιοθήκης (δωρεές κλπ), υλικό τρίτων κλπ.

· Διερεύνηση δυνατοτήτων λειτουργίας μονάδας υποστήριξης των μελών ΔΕΠ, ερευνητών και ΜΦ σε θέματα δημοσιεύσεων: ενημέρωση για πολιτικές, στοιχεία περιοδικών, πνευματικά δικαιώματα κλπ,  επιμέλεια κειμένων, γραφικά, υποστήριξη για την αρχειοθέτηση στο Ιδρυματικό Καταθετήριο

· Αναβάθμιση και παραγωγική λειτουργία του Ευρετηρίου Ελληνικών Ψηφιακών Πηγών

· Ανάπτυξη και λειτουργία υπηρεσίας καταγραφής και ανάδειξης του ερευνητικού έργου των μελών του ιδρύματος - CRIS (Current Research Information System)

· Επέκταση, αναβάθμιση και εμπλουτισμός  Ιδρυματικού Καταθετηρίου «Νημερτής» μέσω της αρχειοθέτησης του συνόλου των δημοσιεύσεων  και λοιπής παραγωγής (αναδρομικής και τρέχουσας) των μελών του ιδρύματος. Επιπλέον:

· Δημιουργία επετηρίδας βάση των στοιχείων της Νημερτούς
· Ψηφιοποίηση και ευρετηρίαση του Αρχείου του Πανεπιστημίου Πατρών στην Νημερτή
· Διασύνδεση με τις πλατφόρμες Ηλεκτρονικών εκδόσεων και της υπό ανάπτυξη πλατφόρμας CRIS του ιδρύματος.
· Σχετικά με τις υποδομές της ΒΚΠ

· Εξέταση όλων των εναλλακτικών επιλογών εγκατάστασης και λειτουργίας νέου και σύγχρονου ILS στη βιβλιοθήκη ΒΚΠ κατά προτίμηση ΕΛ/ΛΑΚ

· Εφαρμογή σύγχρονων τεχνολογιών RFID στην ΒΚΠ-ΠΠ για την καλύτερη και  αυτοματοποιημένη διαχείριση του υλικού.
· Συνεργασίες με άλλες δομές του ιδρύματος (Κέντρο Δικτυών, Τμήματα, εργαστήρια) ή εξωτερικές (π.χ. ΕΔΕΤ) σε θέματα υποδομών (κοινή χρήση κεντρικών υποδομών/εξοπλισμού, διατήρηση/preservation & προστασία ψηφιακού περιεχομένου κλπ),  τεχνογνωσίας (υποστήριξη συστημάτων κλπ) και έρευνας σε συναφή θέματα.
· Καθορισμός ενός βιώσιμου μοντέλου διαχείρισης, υποστήριξης και συντήρησης των πληροφοριακών υποδομών και συστημάτων της ΒΚΠ. 
· Σε επίπεδο πολιτικών

· Ενταντικοποίηση των δραστηριοτήτων της ΒΚΠ-ΠΠ στον τομέα της Ανοικτής Πρόσβασης στην Ελλάδα μέσα από δικές μας πρωτοβουλίες (Ευρετήριο Ελληνικών Ψηφιακών Πηγών, καταγραφή και παρακολούθηση των επιστημονικών εκδόσεων στη χώρα κλπ), συνεργασίες με άλλα ιδρύματα και φορείς (μέλη ΔΕΠ & συντακτικές ομάδες περιοδικών, εκδότες, φορείς κλπ) και στρατηγικές συνεργασίες σε διεθνές επίπεδο (DOAJ, LIBER, SPARC κλπ).
· Στρατηγικές συνεργασίες με άλλους φορείς σε εθνικό και διεθνές επίπεδο: ακαδημαϊκά ιδρύματα, ερευνητικά ινστιτούτα, βιβλιοθήκες, αρχεία και μουσεία, εκδότες, ευρωπαϊκούς και διεθνείς οργανισμούς και ενώσεις κλπ.
6. Η προσέγγιση της ΒΚΠ
Στο επόμενο στάδιο διαμορφώσαμε την στρατηγική επίτευξης  των παραπάνω η οποία σε γενικές γραμμές αποτελείται από τα παρακάτω σημεία:

· Επανεξέταση των παρεχόμενων υπηρεσιών υπό το πρίσμα των σημερινών συνθηκών, διατήρηση και αναβάθμιση των επιτυχημένων και «βιώσιμων» υπηρεσιών, μετασχηματισμός ή εγκατάλειψη των «προβληματικών».

· Εστίαση σε στόχους που αφορούν στα «δυνατά»  σημεία της ΒΚΠ βάση της SWOT ανάλυσης

· Εξέταση κάθε δυνατού τρόπου στελέχωσης/υποστήριξης των προσπαθειών αυτών 

· εσωτερική ανακατανομή/βέλτιστη αξιοποίηση τακτικού προσωπικού

· αναδιάρθρωση/επέκταση καθηκόντων των μεταπτυχιακών φοιτητών που υποστηρίζουν την απογευματινή λειτουργία της βιβλιοθήκης

· συνεργασίες με τμήματα του ιδρύματος καθώς και άλλων ιδρυμάτων

· προσφέροντας θέσεις πρακτικής

· θέματα για πτυχιακές εργασίες/διατριβές

σε θέματα ανάπτυξης εφαρμογών και  υποστήριξης των Πληροφοριακών Συστημάτων της ΒΚΠ,  ψηφιοποίησης και ευρετηρίασης υλικού.

· Συνεχής έλεγχος και αξιολόγηση του πακέτου συνδρομών περιοδικών και βάσεων δεδομένων αναφορικά με τη χρήση και την απήχησή τους στην κοινότητα του ιδρύματος 

· Επίτευξη της μέγιστης δυνατής εξωστρέφειας μέσω δημοσιεύσεων, συμμετοχή σε τοπικές, εθνικές και διεθνείς συνεργασίες και πρωτοβουλίες

· Αξιοποίηση κάθε διαθέσιμου χρηματοδοτικού εργαλείου μέσω του οποίου θα μπορούσαν να υλοποιηθούν κάποιοι από τους στόχους της ΒΚΠ-ΠΠ (ευρωπαϊκά & εθνικά προγράμματα, δωρεές κλπ)

· Η κατά το δυνατόν υιοθέτηση ΕΛ/ΛΑΚ για τις σχετικές ανάγκες σε εφαρμογές

· Βέλτιστη χρήση του υφιστάμενου εξοπλισμού για την κάλυψη σχετικών αναγκών της ΒΚΠ-ΠΠ αλλά και του ιδρύματος 

· Σχεδιασμός προγράμματος προβολής του έργου της βιβλιοθήκης 

· Ενεργός συμμετοχή της βιβλιοθήκης στη διαμόρφωση και υλοποίηση ιδρυματικών δράσεων & προτάσεων έργων σε αντικείμενα σχετικά  με τους στόχους της ΒΚΠ

· Διαμόρφωση σχεδίου ορθολογικής διαχείρισης και λειτουργίας του συνόλου των βιβλιοθηκών και υλικού του ιδρύματος

7. Αποτελέσματα

Δύο σχεδόν χρόνια μετά την εφαρμογή του παραπάνω πλαισίου δράσεων μπορούμε να αποτιμήσουμε θετικά τα πρώτα αποτελέσματα αναμένοντας μια πιο λεπτομερή αποτίμηση των αποτελεσμάτων και της επίδρασής τους στη λειτουργία και το έργο της βιβλιοθήκης από την εφαρμογή των σχετικών δράσεων σε μεγαλύτερο εύρος χρόνου.

Με τον περιορισμό, σχεδόν μηδενισμό των λειτουργικών και λοιπών δαπανών, κατορθώσαμε να διατηρήσουμε το μεγάλο όγκο των συνδρομών περιοδικών και των βασικών βάσεων δεδομένων, χωρίς όμως να μπορέσουμε να ξεκινήσουμε τον εμπλουτισμό της συλλογής των βιβλίων μας.

Η προσπάθεια αναδιάρθρωσης των υπηρεσιών μέχρι στιγμής είχε ως αποτέλεσμα μια μικρού εύρους, αλλά μεγάλης σημασίας, ανακανομή καθηκόντων μεταξύ του υφιστάμενου προσωπικού  καθώς «απελευθερώθηκαν» εργατοώρες  προς αντικείμενα/υπηρεσίες της βιβλιοθήκης με μεγαλύτερη απήχηση και αντίστοιχες μεγαλύτερες ανάγκες: επαρκής στελέχωση γκισέ επίβλεψης βιβλιοθήκης, καλύτερη διαχείριση βιβλιοστασίων και  αναγνωστηρίων, εμπλουτισμός ιδρυματικού καταθετηρίου, εμπλουτισμός ψηφιακών συλλογών, νέες δράσεις (νέες καινοτόμες μεθόδοι εκπαίδευσης χρηστών, e-learning κλπ). 

Θεαματικότερα αποτελέσματα είχαμε σε ότι αφορά την απασχόληση με διαφόρους τρόπους νέου εξειδικευμένου δυναμικού σε σημαντικά αντικείμενα και θέσεις στην βιβλιοθήκη. Μέχρι σήμερα εξασφαλίστηκε η απασχόληση δύο (2) πτυχιούχων πληροφορικής και ενός (1) βιβλιοθηκονόμου με συμβάσεις έργου στο πλαίσιο των συμμετοχών της ΒΚΠ-ΠΠ σε μια σειρά από έργα έρευνας και ανάπτυξης (βλ. παρακάτω). Επιπροσθέτως μέσω της αναδιάρθρωσης του προγράμματος απασχόλησης μεταπτυχιακών φοιτητών στην βιβλιοθήκης εξασφαλίσαμε δύο θέσεις μερικής απασχόλησης μεταπτυχιακών φοιτητών για την συνεχή υποστήριξη των πληροφοριακών μας συστημάτων. Παράλληλα στο πρόγραμμα απασχόλησης των υπολοίπων μεταπτυχιακών φοιτητών εντάχθηκαν και καθήκοντα ψηφιοποίησης υλικού (π.χ. κατά την διάρκεια απασχόλησής τους στα γκισέ επίβλεψης της βιβλιοθήκης).

Επίσης έχει γίνει ευρεία χρήση των προγραμμάτων πρακτικής άσκησης προπτυχιακών φοιτητών τόσο από τμήματα του ιδρύματος

· 3 φοιτητές τμήματος Η/Υ & Πληροφορικής  (υποστήριξη και αναβάθμιση πληροφοριακών συστημάτων)

· 3 φοιτητές  του τμήματος Φιλολογίας (ψηφιοποίηση και ευρετηρίαση υλικού)

όσο και από τα τμήματα βιβλιοθηκομίας ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας (4 φοιτητές που συνεισέφεραν κυρίως στην ευρετηρίαση υλικού των ψηφιακών συλλογών)

Τέλος πρόσφατα στο πλαίσιο σχετικής συνεργασίας με το τμήμα  Η/Υ & Πληροφορικής του ιδρύματος ξεκίνησε η εκπόνηση διπλωματικής εργασίας ενός φοιτητή του τμήματος με θέμα την ανάπτυξη μιας εφαρμογής ενιαίας αναζήτησης στο υλικό της βιβλιοθήκης μέσω κινητού τηλεφώνου.

Τα αποτέλεσματα της απασχόλησης των παραπάνω ατόμων μέχρι στιγμής είναι πολύ σημαντικά για τις δραστηριότητες της ΒΚΠ-ΠΠ. Σε ότι αφορά την παραγωγή/επεξεργασία νέου ψηφιακού υλικού έχει ολοκληρωθεί η ψηφιοποίηση και η ευρετηρίαση του αρχείου του περιοδικού «Ελληνική Φιλοσοφική Επιθεώρηση» καθώς και νέων τευχών του περιοδικού «Αξιολογικά» τα οποία φιλοξενούνται στη νέα έκδοση της πλατφόρμας ηλεκτρονικών εκδόσεων Πασιθέη. Επίσης έχει ψηφιοποιηθεί το σύνολο των τευχών των παλαιών περιοδικών «Ελλάς» και «Μπουκέτο» που κατείχε η βιβλιοθήκη και  έχει ευρετηριαστεί το μεγαλύτερο μέρος των άρθρων τους. Για την συγκέντρωση των πλήρων σειρών των τευχών του περιοδικού «Μπουκέτο» ακολουθήθηκε το προ πολλού υιοθετημένο από την ΒΚΠ μοντέλο συνεργασίας με σημαντικούς κατόχους περιεχομένου, εν προκειμένω με την Βιβλιοθήκη της Βουλής των Ελλήνων και με το Ελληνικό Λογοτεχνικό και Ιστορικό Αρχείο – ΕΛΙΑ. Η σχετική συνεργασία αποτελεί μια αμφίδρομη και επωφελή για όλα τα μέρη σχέση καθώς η ΒΚΠ-ΠΠ παραλαμβάνει το υλικό που λείπει από τις συλλογές της σε ψηφιακή ή έντυπη μορφή και επιστρέφει στους κατόχους του υλικού τις βιβλιογραφικές εγγραφές με τα μεταδεδομένα σε επίπεδο άρθρου για οποιαδήποτε μελλοντική χρήση. Τέλος στο πλαίσιο της ψηφιοποίησης υλικού από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές που απασχολούνται στη βιβλιοθήκη ψηφιοποιούνται τα προγράμματα των θεατρικών παραστάσεων του «Αμφιθεάτρου» του Σπύρου Ευαγγελάτου, κατόπιν σχετικής συμφωνίας με τον σκηνοθέτη. Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί και η  ενταντικοποίηση της χρήσης του υπάρχοντος σαρωτή βιβλίων της βιβλιοθήκης τόσο για τις ανάγκες ψηφιοποίησης της βιβλιοθήκης όσο και τις αντίστοιχες ανάγκες άλλων τμημάτων του ιδρύματος (π.χ. Τμήματος Φιλολογίας).

Σε ότι αφορά την υποστήριξη και αναβάθμιση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών της βιβλιοθήκης έχει ολοκληρωθεί η αναβάθμιση της πλατφόρμας ηλεκτρονικών εκδόσεων Πασιθέη, η ενσωμάτωση σε αυτή του ψηφιακού αρχείου της Δεξαμένης (άρθρα περιοδικών «Αξιολογικά» και «Δευκαλίων»), και ο εμπλουτισμός της με την φιλοξενία νέων τίτλων (περιοδικά «Review of Science, Mathematics and ICT Education» και «Academia»). Ήδη από πέρυσι  έχει ολοκληρωθεί η λειτουργία της νέας έκδοσης του Ιδρυματικού Καταθετηρίου του ιδρύματος, Νημερτής, ενώ έχουν εντατικοποιηθεί οι συστηματικές προσπάθειες εμπλουτισμού του με τις δημοσιεύσεις των μελών του ιδρύματος.

Τέλος έχουν ήδη ξεκινήσει ή δρομολογηθεί οι διαδικασίες σχεδιασμού του νέου ιστοτόπου της βιβλιοθήκης, η αναβάθμιση των εφαρμογών αυτοματοποιημένης υλοποίησης εσωτερικών διαδικασιών της βιβλιοθήκης, η πιλοτική εγκατάσταση και λειτουργία της εφαρμογής Koha (στο πλαίσιο του έργου ΣΕΛΙΔΑ, βλ. παρακάτω) και η πιλοτική εγκατάσταση και λειτουργία πλατφόρμας έκδοσης ηλεκτρονικών βιβλίων με χρήση του λογισμικού Open Monograph Press.

Μεγάλο πλέον μέρος των δραστηριοτήτων της ΒΚΠ-ΠΠ είναι ενταγμένο σε μια σειρά από ερευνητικά και αναπτυξιακά έργα, μέσω των οποίων υποστηρίζεται και ένα μικρό αλλά σημαντικό κομμάτι των υπόλοιπων δραστηριοτήτων της βιβλιοθήκης, κυρίως σε ότι αφορά τον εμπλουτισμό των ψηφιακών συλλογών. Αναλυτικά η ΒΚΠ-ΠΠ συμμετέχει:

· Στο οριζόντιο έργο «Προηγμένες Κεντρικές Υπηρεσίες Ψηφιακών Βιβλιοθηκών Ανοικτής Πρόσβασης Σ.Ε.Α.Β.» (Πρόσκληση 21.1 Ε.Π. Ψηφιακής Σύγκλισης) με φορέα υλοποίησης τον Σύνδεσμο Ελληνικών Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών-ΣΕΑΒ, όπου η ΒΚΠ-ΠΠ συντονίζει την υλοποίηση των δράσεων:
· Ευρετήριο Ελληνικών Ψηφιακών Πηγών Πληροφόρησης
· Yπηρεσία καταγραφής και ανάδειξης του ερευνητικού έργου των ελληνικών ακαδημαϊκών ιδρυμάτων - CRIS (Current Research Information System) CRIS (σε συνεργασία με το ΕΚΤ – Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης)
· Στο έργο «ΣΕΛΙΔΑ: Σύστημα Διαχείρισης Έντυπου Υλικού με Χρήση Τεχνολογίας Ραδιοσυχνικής Αναγνώρισης», το οποίο υλοποιείται στα πλαίσια της δράσης εθνικής εμβέλειας «ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ» , Πράξη Ι: Συνεργατικά έργα μικρής και μεσαίας κλίμακας, Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα, (ΓΓΕΤ). Στο πλαίσιο του έργου η βιβλιοθήκη θα υιοθετήσει και εφαρμόσει σύγχρονες RFID τεχνολογίες για τη διαχείριση του υλικού της. Σε πιλοτικό στάδιο θα επιχειρήσει την εγκατάσταση και λειτουργία του ΕΛ/ΛΑΚ ILS Koha ώστε να διερευνηθούν οι δυνατότητες υιοθέτησής και λειτουργίας του σε πραγματικές συνθήκες.
· Στο έργο «Ανάπτυξη και Διάθεση Ψηφιακού Εκπαιδευτικού Περιεχομένου (Ανοικτά Μαθήματα) Πανεπιστημίου Πατρών», Ε.Π. Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση. Η ΒΚΠ έχει οριστεί ως Μονάδα Υλοποίησης του έργου, έχοντας έτσι πρωταγωνιστικό ρόλο στις δραστηριότητες e-learning στο ίδρυμα. Στο πλαίσιο του έργου έχει προβλεφθεί η ανάπτυξη πλέον των 500 μαθημάτων του προγράμματος σπουδών του Πανεπιστημίου Πατρών στη νέα πλατφόρμα του Open eClass.
· Στο έργο «APARSEN: Alliance for Permanent Access to the Records of Science Network» FP7 NoE, http://www.aparsen.eu/  το οποίο είναι ένα νέο Δίκτυο Αριστείας και συνεργασίας ευρωπαϊκών φορέων και ερευνητών που επιδιώκει την δημιουργία ενός βιώσιμου Εικονικού Κέντρου Αριστείας για τη Διατήρηση και Προστασία του Ψηφιακού περιεχομένου. Η ΒΚΠ-ΠΠ συμμετέχει ενεργά στο έργο ως επικεφαλής του πακέτου εργασίας WP36: Business cases που στοχεύει στη δημιουργία ενός οδηγού για τις απαιτούμενες ενέργειες που θα πρέπει να υλοποιήσουν όσοι οργανισμοί θεωρούν ότι θα αντιμετωπίσουν την πρόκληση της προστασίας του ψηφιακού τους υλικού στο κοντινό μέλλον. Με τη συμμετοχή της η ΒΚΠ-ΠΠ επιδιώκει την απόκτηση και μεταφορά σε ιδρυματικό και εθνικό επίπεδο της τεχνογνωσίας της σε θέματα ψηφιακής διατήρησης.
· Στο έργο «LinkedHeritage» (EC CIP ICT-PSP Digital Libraries) το οποίο είναι ένα έργο εμπλουτισμού με περιεχόμενο της Europeana και στο οποίο η ΒΚΠ-ΠΠ συμμετέχει ως πάροχος περιεχομένου.

· Τέλος σε προχωρημένο στάδιο των τελικών διαπραγματεύσεων βρίσκονται και δύο ακόμα προτάσεις ευρωπαϊκών έργων με συμμετοχή της ΒΚΠ-ΠΠ και αντικείμενο τον εμπλουτισμό της Europeana με επιπλέον ψηφιακό υλικό.
Ο ενεργός και πρωταγωνιστικός ρόλος της βιβλιοθήκης στο σχεδιασμό και υλοποίηση ιδρυματικών προτάσεων έργων επιβεβαιώθηκε με τον ορισμό της από τις πρυτανικές αρχές ως μονάδας διαχείρισης του Ιστορικού Αρχείου του ιδρύματος.

Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί ο σημαντικός ρόλος της συνεχούς κατάρτισης του προσωπικού της βιβλιοθήκης, η οποία επιτυγχάνεται με τη συμμετοχή σε πληθώρα εκδηλώσεων (συνέδρια, σεμινάρια, εργαστήρια, συναντήσεις εργασίας, ανταλλαγές προσωπικού στο πλαίσιο του ERASMUS κλπ) το κόστος των οποίων καλύπτεται σχεδόν στο σύνολό του τα τελευταία χρόνια από τη συμμετοχή της βιβλιοθήκης στα διάφορα έργα.

8. Συμπεράσματα

Η ΒΚΠ-ΠΠ ενάντια στα σημεία των καιρών καταβάλλει με αρκετή επιτυχία κάθε δυνατή προσπάθεια να ξεπεράσει τη μιζέρια που προκαλεί η οικονομική στενότητα όχι μόνο για να επιβιώσει, να παραμείνει χρήσιμη και ουσιαστική αλλά και να πρωταγωνιστήσει αναλαμβάνοντας καινοτόμες πρωτοβουλίες για την κάλυψη των αναγκών των χρηστών της και της επιστημονικής κοινότητας γενικότερα.

Η πρώτη αποτίμηση των αποτελεσμάτων του σχεδιασμού μας δείχνει ότι ακόμα και σε τρομερά αντίξοες συνθήκες ένα καλό σχέδιο και η πιστή υλοποίησή του μπορεί να δώσει διεξόδους ανάπτυξης και βελτίωσης. Ως βασικές παραμέτρους ενός τέτοιου σχεδίου θεωρούμε:

· την ειλικρινή και λεπτομερή ανάλυση των δυνατοτήτων και αναγκών της βιβλιοθήκης και της κοινότητας των χρηστών

· το ρεαλιστικό σχεδιασμό ενός πλάνου δράσεων βασισμένο πάνω στα δυνατά σημεία της βιβλιοθήκης, το οποίο θα αποτελέσει τον οδηγό για την εκμετάλλευση των ευκαιριών ανάπτυξης

· τη βέλτιστη αξιοποίηση κάθε διαθέσιμου πόρου και μέσου 

· την ανάπτυξη ουσιαστικών συνεργασιών εντός και εκτός του ιδρύματος με γνώμονα την εξυπηρέτηση του σχεδίου
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