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Περίληψη 

Η βιβλιομετρική μπορεί να χρησιμοποιηθεί αφενός μεν για την υποστήριξη του στρατηγικού σχεδιασμού των βιοϊατρικών βιβλιοθηκών αφετέρου  για την υποστήριξη των ερευνητικών δραστηριοτήτων των βιοϊατρικών επιστημόνων. Ο σκοπός του συγκεκριμένου άρθρου είναι να παρουσιάσει το  γιατί, και το  πώς, οι υπηρεσίες  των βιοϊατρικών βιβλιοθήκων μπορούν να χρησιμοποιήσουν βιβλιομετρικές (ή επιστημομετρικές) μεθόδους. Οι μέθοδοι περιλαμβάνουν μια σύγκριση δύο εργαλείων την βιβλιομετρική (ή επιστημομετρική), μαζί με μια συζήτηση του τρόπου με τον οποίο η βιβλιομετρική μέθοδος συμβάλλει στην «επιστροφή της επένδυσης» με υπολογισμούς για τους ηλεκτρονικούς πόρους. Οι επιστημομετρικοί υπολογισμοί αναφέρονται εν γένει στην αξιολόγηση της ερευνητικής παραγωγής ενός ιδρύματος ή μιας χώρας, οι βιβλιομετρικές υπολογισμοί αναφέρονται εν γένει στην αξιολόγηση των ερευνητικών δραστηριοτήτων των μεμονωμένων ερευνητών, ή την αξία/το κύρος ενός περιοδικού. Υπάρχουν διάφοροι τύποι μετρήσεων που συνήθως εφαρμόζονται, αλλά επίσης γίνεται αρκετή συζήτηση σχετικά με την εγκυρότητα ορισμένων από αυτών. Οι φορείς χρηματοδότησης και οι κυβερνήσεις που ενδιαφέρονται για τα αποτελέσματα της χρηματοδότησής τους , αξιολογούν και συγκρίνουν το κύρος των ερευνητών, μέσω του αριθμού των ερευνητικών επιχορηγήσεων, τον αριθμό των δημοσιευμένων άρθρων και τον αριθμό των αναφορών που λαμβάνουν. Μεμονωμένοι ερευνητές επίσης ενδιαφέρονται για το h-index τους (μία μέτρηση του κύρους της έρευνας τους, ατομικά). Όσον αφορά το στρατηγικό σχεδιασμό η βιβλιοθήκη πρέπει να εξασφαλίσει ότι οι ηλεκτρονικοί πόροι που προμηθεύτηκε μέσω του προϋπολογισμού της, ή μέσω μιας κοινοπραξία των βιβλιοθηκών, καλύπτουν της ανάγκες των χρηστών της. Για να δικαιολογήσει τα έξοδα, και να αποδείξει ότι η υπηρεσία της βιβλιοθήκης είναι ένα όφελος, όχι μόνο ένα κόστος, η βιβλιοθήκη μπορεί να χρειαστεί να κάνει  υπολογισμούς "απόδοσης της επένδυσης". Αν και η διαδικασία αυτή περιπλέκεται από τις αποφάσεις που πρέπει να ληφθούν για το τι πρέπει να συμπεριληφθεί στον προϋπολογισμό της βιβλιοθήκης για να είναι εφικτός ο συγκεκριμένος υπολογισμός, και ποιά είναι η συμβολή της βιβλιοθήκης στην κατάθεση επιτυχών προτάσεων ερευνητικών επιχορηγήσεων (μέσω αναφορών στην συνδρομή ηλεκτρονικών πόρων) η εκτίμηση αυτή είναι δυνατή. Συμπερασματικά αναφέρεται ότι στις υπηρεσίες της βιοϊατρικής βιβλιοθήκης πρέπει να είναι δυνατή η εφαρμογή ενός συνόλου εργαλείων των βιβλιομετρικών δεικτών για την υποστήριξη της έρευνας (για να αποδείξουν την αξία της έρευνας που γίνεται από τον οργανισμό) και για τον στρατηγικό σχεδιασμό της βιβλιοθήκης (για να αποδείξουν την αξία της βιβλιοθήκης στα πλαίσια του οργανισμού).
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Abstract
Bibliometrics can be used by biomedical library services to support the strategic planning of the libraries and to support the research activities of biomedical researchers.   The aim of this paper is to demonstrate why, and how, biomedical library services can use bibliometric (or scientometric) methods. The methods include a comparison of two perspectives on bibliometrics (or scientometrics), together with a discussion of way in which bibliometrics contributes to return on investment calculations for e-resources. Scientometric calculations generally refer to the assessment of the research productivity of an institution or a country, bibliometric calculations generally refer to the assessment of the research performance of individual researchers, or the value/prestige of a journal. There are several measures that are commonly applied, but also considerable debate about the validity of some of the measures.   Funding bodies and governments are interested in the outcomes of their funding and policy initiatives, to assess and compare the prestige of researchers, through the number of research grants, the number of papers published and the number of citations received. Individual researchers are also interested in their h-index (a measure of individual research prestige). As far as the strategic planning concerned the library needs to ensure that the e-resources purchased by the library, or a consortium of libraries, meet its needs. To justify the costs, and to demonstrate that the library service is a benefit, not just a cost, the library service may need to do “return on investment” calculations.  This is complicated by decisions about what should be included in the library budget for this calculation, and how the library contribution to successful research grant proposals (through citations to subscription e-resources) can be fairly assessed. The conclusions are that biomedical library services need to be able to apply a toolkit of bibliometric indicators for research support (to demonstrate the value of the research done by the organization) and for strategic library planning (to demonstrate the value of the library to the organization). 
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1. Εισαγωγή
Οι βιβλιομετρικές τεχνικές σε μια βιβλιοθήκη έχουν πολλαπλή εφαρμογή. Στην πράξη, οι όροι "βιβλιομετρική" και "επιστημομετρική" συνήθως χρησιμοποιούνται για τη μέτρηση της δυναμικής των επιστημών. Όμως ένα ερώτημα που συχνά τίθεται είναι το πώς οι δύο αυτοί τύποι μετρήσεων συνδέονται μεταξύ τους; Οι Ana Andres και Peter Vinkler μελέτησαν την βιβλιομετρική και την επιστημομετρική, αντίστοιχα. Μια επισκόπηση των μελετών τους, θα αποσαφηνίσει τις ομοιότητες και τις διαφορές μεταξύ των δύο όρων και των σχετικών προσεγγίσεων.


Η Ana Andres υποστηρίζει ότι
«Ο στόχος της βιβλιομετρικής είναι η αξιολόγηση της επιστημονικής πνευματικής παραγωγής ενός συγκεκριμένου γνωστικού αντικείμενου, ωστόσο μπορεί να εφαρμοστεί  με ποικίλους τρόπους στις επιστήμες" (Andres, 2009, σ. 1).

Ενώ ο Peter Vinkler στο βιβλίο του για την βιβλιομετρική αναφέρει ότι
"Ο όρος βιβλιομετρική εδώ αφορά κυρίως στη ποσοτική μέτρηση των εκδόσεων, ενώ η επιστημομετρική έχει ευρύτερη σημασία"(Vinkler, 2010, σ.. 2).
Αν και  οι παραπάνω ορισμοί μοιάζουν διαφορετικοί, ουσιαστικά ο πρώτος είναι ο πιο γενικός, ενώ ο δεύτερος ορισμός για την βιβλιομετρική είναι πιο εξειδικευμένος.  Παρόλα αυτά, και οι δύο ορισμοί έχουν την ίδια σημασία, ότι δηλαδή, το αντικείμενο της βιβλιομετρικής είναι η αξιολόγηση της επιστημονικής βιβλιογραφίας και όντως αυτό συμβαίνει με τη μέτρηση των ποσοτικών πτυχών των εκδόσεων. 
Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι σύμφωνα με τους προαναφερθέντες συγγραφείς, η επιστημομετρική και η βιβλιομετρική δεν αποτελούν τα ίδια ή αντίθετα μέτρα αξιολόγησης της έρευνας, αλλά, λειτουργούν συμπληρωματικά. Η βιβλιομετρική παρέχει τα μέσα για την αξιολόγηση της ερευνητικής παραγωγής (μέσω της ανάλυσης των δημοσιεύσεων), αλλά η επιστημομετρική, αφενός μεν  χρησιμοποιεί τα βιβλιομετρικά εργαλεία για τις μετρήσεις των δημοσιεύσεων, αφετέρου περιλαμβάνει και άλλα εργαλεία που αφορούν στην αξιολόγηση της επιστημονικής παραγωγής. 

Οι βιβλιοθήκες διεξάγουν επίσης βιβλιομετρικές μελέτες προκειμένου να αξιολογηθεί η ποιότητα της τρέχουσας συλλογής τους. Η χρήση αυτών των εργαλείων επιτρέπει  στους  βιβλιοθηκονόμους να εντοπίζουν τα κενά και να εμπλουτίζουν τη συλλογή τους με τους κατάλληλους τίτλους.
Συνεπώς, δεν είναι τυχαίο ότι

"Πρώτα δημιουργήθηκαν από βιβλιοθηκονόμους στα μέσα του 19ου αιώνα για τη διαχείριση των συλλογών και χρησιμοποιήθηκαν από τους στατιστικούς όπως ο Lotka τη δεκαετία του 1920, οι βιβλιομετρικές μέθοδοι εκδημοκρατίστηκαν στα μέσα του 20ου αιώνα με την ίδρυση του Institute for Scientific Information (ISI) από τον Eugene Garfield  και τη δημιουργία των διαφόρων ευρετηρίων αναφορών του "(Vincent Lariviere, 2012).
Οι βιοϊατρικές επιστήμες ανήκουν στην κατηγορία εκείνη των επιστημών που επιδέχεται αυξημένης βιβλιομετρικής εφαρμογής. Διότι οι επιστήμονες υγείας διεξάγουν έρευνες για πολλούς λόγους, όπως οι δοκιμές νέων θεραπευτικών και διαγνωστικών μεθόδων, οι δοκιμές των πιο αποτελεσματικών και λιγότερο επώδυνων εγχειρητικών τεχνικών. Η έρευνα θεωρείται πολύτιμη και από τους φορείς χάραξης πολιτικής εφόσον η ζήτηση της υγειονομικής περίθαλψης ως δημόσιο αγαθό είναι απεριόριστη, αλλά οι περιορισμένοι οικονομικοί πόροι  υποδεικνύουν την ανάγκη επιλογής των ερευνητικών αντικειμένων που θα χρηματοδοτηθούν. Συνεπώς οι βιοϊατρικοί ερευνητές έχουν έντονο ενδιαφέρον για την αντίκτυπο της έρευνας τους.  Ωστόσο, η δημοσίευση των ερευνητικών αποτελεσμάτων καθιστά  την έρευνα γνωστή στην επιστημονική κοινότητα, χωρίς βέβαια να παραλείπεται και η αναφορά σε προηγούμενες σχετικές μελέτες. Τα ερευνητικά αποτελέσματα θα πρέπει να αξιολογούνται επαρκώς, προκειμένου να αποδειχθεί η καινοτομία τους και η πραγματική αξία τους για την βιοϊατρική πρακτική. Ένας δείκτης εκτίμησης είναι η αξιολόγηση των δημοσιεύσεων μέσω της χρήσης αυτών από άλλους ερευνητές δηλαδή μέσω των αναφορών. Ο ερευνητής που έχει λάβει υψηλό αριθμό αναφορών από άλλους βιοϊατρικούς επιστήμονες θεωρείται πιο αξιόπιστος. Ωστόσο, το κύρος ενός επιστήμονα υγείας εξαρτάται επίσης από δημοσιεύσεις σε περιοδικά υψηλού δείκτη επιρροής (impact factor). Οι παραπάνω βιβλιομετρικοί δείκτες (αριθμός των αναφορών, η προβολή σε περιοδικά μεγάλης εμβέλειας) μπορούν να εφαρμοστούν σε εθνικό επίπεδο, προκειμένου να αξιολογηθεί η εθνική ερευνητική παραγωγή.
 
Η βιβλιομετρική χρησιμοποιείται ως υπηρεσία στις βιοϊατρικές βιβλιοθήκες, αφενός μεν, για να στηρίξει το στρατηγικό προγραμματισμό των βιβλιοθηκών και, αφετέρου, για την υποστήριξη της έρευνας και των βιοϊατρικών ερευνητών.  Όσον αφορά στον στρατηγικό σχεδιασμό, η βιβλιοθήκη θα πρέπει να επιβεβαιώσει ότι οι ηλεκτρονικοί πόροι που αγοράστηκαν από τη ίδια, ή από την κοινοπραξία των βιβλιοθηκών, καλύπτουν τις ανάγκες της. Όμως σε αυτή τη νέα εποχή, όταν η παγκόσμια οικονομική ύφεση απαιτεί  όλο και μεγαλύτερες περικοπές του προϋπολογισμού, η ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη θα πρέπει να επαναπροσδιορίσει το ρόλο της και να αποδείξει το αντίκτυπο της λειτουργίας της στο Πανεπιστήμιο που εξυπηρετεί και στην κοινότητα στην οποία ανήκει. Παρά το γεγονός ότι η συμβολή της βιβλιοθήκης στην εκπαίδευση και την έρευνα θεωρείται ότι έχει αποδειχθεί κατά τη διάρκεια της λειτουργίας της, τώρα οι υπηρεσίες και οι συλλογές της πρέπει να αξιολογούνται βάσει οικονομικών κριτηρίων. Φυσικά τίθεται το ερώτημα για το πώς είναι δυνατόν να αξιολογηθεί ένας μη-κερδοσκοπικός οργανισμός με βάση τους υπολογισμούς των εσόδων.  Η απάντηση είναι: προκειμένου να δικαιολογηθούν οι δαπάνες και να αποδειχθεί το όφελος από την λειτουργία της βιβλιοθήκης.  Η βιβλιοθήκη θα μπορούσε να προβεί ακόμη και σε υπολογισμούς "Αποδόσεων της Επένδυσης". 

Για τις δημόσιες βιβλιοθήκες συχνά απαιτείται να δείξουν ότι η επένδυση στις υπηρεσίες τους, έχει αντίκτυπο στην ποιότητα της ζωής της κοινότητας και ότι υπάρχει σύνδεση μεταξύ των συγκεκριμένων επενδύσεων και των οικονομικών τους επιπτώσεων. Υπάρχουν διάφορες μέθοδοι που έχουν κατά καιρούς χρησιμοποιηθεί για τον σκοπό αυτό, όμως η πιο συνηθισμένη  είναι η contingent valuation, η οποία χρησιμοποιείται για την αποτίμηση των οικονομικών επιπτώσεων από την άποψη του κόστους. Δηλαδή γίνεται σύγκριση των χρηματικών ποσών που οι άνθρωποι θα πρέπει να διαθέσουν για την απόκτηση των απαραίτητων πληροφοριών εάν η βιβλιοθήκη δεν λειτουργούσε,  με το κόστος χρήσης της βιβλιοθήκης. Προφανώς όσο πιο αντικειμενική μπορεί να είναι η εκτίμηση του κόστους τόσο πιο πειστική μπορεί να είναι η απόδοση της επένδυσης.

2. Υπολογισμοί «Αποδόσεων της Επένδυσης»
Το Πανεπιστήμιο του Illinois έχει αναπτύξει την μεθοδολογία  «Αποδόσεων της Επένδυσης» (“Returns on Investment”) για τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες. Ο Luther (2008) ασχολήθηκε με την εφαρμογή της μεθοδολογίας του Πανεπιστημίου του Illinois και ο Grzeschik (2010) με την εφαρμογή της στις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες στην Ευρώπη (και τη Γερμανία συγκεκριμένα). Για μια βιοϊατρική βιβλιοθήκη, ένας από τους πιο προφανείς τρόπους για να αποδειχθούν οι αποδόσεις της επένδυσης είναι να η εξέταση της συμβολή της βιβλιοθήκης στην υποβολή προτάσεων για την ανάληψη επιχορηγήσεων. 

Για παράδειγμα έχουμε τέσσερις προτάσεις επιχορηγήσεων (Α, Β, Γ, Δ), που απαριθμούν αναφορές για την στήριξη της χρησιμοποιούμενης μεθοδολογίας.
Α είχε 40 αναφορές, 29 εκ των οποίων ήταν από πηγές που διατίθενται από τη βιβλιοθήκη.


Β  είχε 20 αναφορές, 16 εκ των οποίων ήταν από πηγές που διατίθενται από τη βιβλιοθήκη.

Γ είχε 25 αναφορές, 13 εκ των οποίων ήταν από πηγές της βιβλιοθήκης.

Δ είχε 25 αναφορές, εκ των οποίων 12 ήταν από πηγές της βιβλιοθήκης.

Συνολικά, υπήρχαν 100 αναφορές, και οι 70 από αυτές θα μπορούσαν να έχουν ανακτηθεί από τις πηγές τις Βιβλιοθήκης (70% συμμετοχή).

Η πρόταση Δ έλαβε χρηματοδότηση ύψους 100.000 δολαρίων, οι υπόλοιπες δεν χρηματοδοτήθηκαν. Η συμβολή της βιβλιοθήκης στο ποσό της επιχορήγησης ήταν (το πολύ) 70.000 δολάρια. Εάν ο συνολικός προϋπολογισμός της βιβλιοθήκης ήταν 35.000 δολάρια, τότε η απόδοση της επένδυσης αντιστοιχεί σε 2 δολάρια για κάθε δολάριο που επενδύεται στην βιβλιοθήκη. Στο παραπάνω παράδειγμα τα στοιχεία είναι απλοποιημένα, όμως είναι πολλοί οι παράμετροι που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά τη χρήση μιας μεθοδολογίας, όπως αυτή. Επί παραδείγματι , δεν στηρίζονται όλες οι προτάσεις επιδότησης  πρωτίστως σε πληροφορίες προερχόμενες από τις πηγές της  βιβλιοθήκης, και επιπλέον, δεν έχουν όλες οι προτάσεις επιχορήγησης μακροσκελείς λίστες βιβλιογραφικών παραπομπών. Το χρονοδιάγραμμα για τον υπολογισμό είναι  σημαντικό διότι οι επιτυχείς επιχορηγήσεις δεν εμφανίζονται  τακτικά κάθε χρόνο. Εξίσου σημαντικό είναι να ελέγξουμε τον τρόπο με τον οποίο αποκτήθηκαν οι πληροφορίες. Η βιβλιοθήκη θα μπορούσε να ερευνήσει το ακαδημαϊκό προσωπικό (όπως έγινε στο Illinois) για να ανακαλύψει ποιο είναι το ποσοστό των μελών του ακαδημαϊκού προσωπικού που ήταν ερευνητικά ενεργό, ποιο είναι το ποσοστό των προτάσεων που κατατέθηκαν από το ενεργό προσωπικό και εμπεριείχαν βιβλιογραφικές παραπομπές, και ποιο είναι το ποσοστό των προτάσεων αυτών που εξαρτιόταν σε μεγάλο βαθμό από βιβλιογραφικές παραπομπές που προέκυψαν από τις πηγές της βιβλιοθήκης. Υπάρχουν δυσκολίες όταν η χρηματοδότηση κατανέμεται μεταξύ διαφόρων φορέων. Πώς όμως οι επιχορηγήσεις μπορούν να υπολογιστούν  σ’ αυτήν την περίπτωση; 
Η εκτίμηση της εξάρτησης από τις παραπομπές για την δημιουργία προτάσεων επιχορήγησης δεν είναι μπορεί να είναι αντικειμενική χωρίς την δυνατότητα πρόσβασης στην πρόταση επιχορήγησης. Μόνο κατά αυτόν τον τρόπο η ανάλυση θα μπορούσε να είναι πιο αντικειμενική και αυτό συνιστάται από τον Grzeschik (2010). Ένα άλλο σημείο που χρήζει σκέψης είναι το τι  θα πρέπει να συμπεριληφθεί στον προϋπολογισμό της βιβλιοθήκης κατά την εξέταση των δαπανών που χρηματοδοτούνται από τον προϋπολογισμό της και αυτό σχετίζεται και με το πώς η ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη χρηματοδοτείται.  
3. Βιβλιομετρία  στην προβολή ενός Οργανισμού Έρευνας
Η βιοϊατρική βιβλιοθήκη μπορεί να βελτιώσει τις υπηρεσίες της, προσδιορίζοντας την προβολή της ερευνητικής κοινότητας που εξυπηρετεί. Η περιγραφική ανάλυση που θα μπορούσε να είναι μέρος μιας βιβλιομετρικής μελέτης είναι η αξιολόγηση της παραγωγικότητας του βιοϊατρικού φορέα. 

Συνεπώς η βιβλιοθήκη πρέπει να ενημερώνεται για

• την ερευνητική δραστηριότητα της ακαδημαϊκής βιοϊατρική κοινότητας.

• το ποσοστό των ενεργών ερευνητών.

• τις βιβλιογραφικές παραπομπές που έχουν χρησιμοποιηθεί στα άρθρα.

• το ποσοστό των βιβλιογραφικών παραπομπών που προέρχεται από πηγές τις βιβλιοθήκης.

• τον αριθμό των αναφορών που λαμβάνονται από άλλους συγγραφείς.
Η διαδικασία που πρέπει να ακολουθείται γι’ αυτό το είδος των βιβλιομετρικών μελετών είναι η χρήση της  επιλογής «διεύθυνση»  σε βάσεις δεδομένων όπως το Web of Science και το Scopus.

Για τις ερευνητικές ανάγκες της συγκεκριμένης διατριβής, η ανάλυση αναφορών (citation analysis)  πραγματοποιήθηκε στο Science Citation Index το πιο δημοφιλές εργαλείο μετρήσεων στις επιστήμες υγείας. Αρχικά ο αριθμός των δημοσιευμένων επιστημονικών εργασιών των Ελλήνων  συγγραφέων στην ελληνική ή αγγλική γλώσσα ορίστηκε ως επιστημομετρικός  δείκτης για αξιολόγηση. Πιο συγκεκριμένα, αναζητήθηκε η λέξη-κλειδί "Ελλάδα" στο πεδίο «διεύθυνση» σε συνδυασμό  με την επιλογή της ελληνικής γλώσσας και εν συνέχεια πραγματοποιήθηκε μια δεύτερη αναζήτηση  για την "Ελλάδα" στην «διεύθυνση» σε συνδυασμό όμως με την επιλογή της αγγλικής γλώσσας. Έτσι, αφενός μεν η παραγωγικότητα των Ελλήνων ερευνητών θα μπορούσε να μετρηθεί αφετέρου η συμβολή των Ελλήνων ερευνητών στην επιστήμη ανά τον κόσμο θα μπορούσε να αξιολογηθεί. 

Η περίοδο έρευνας ήταν 1970 - 2007 για την πρώτη φάση και 1970 - 2011 για τη δεύτερη φάση. Αξίζει να σημειωθεί ότι, στην πρώτη φάση, περίπου 101.090 άρθρα που ευρετηριάστηκαν στο Science Citation Index  ανήκαν σε Έλληνες επιστήμονες. Την πρώτη δεκαετία, 1970 - 1979, υπήρχαν μόνο 4.584 άρθρα Ελλήνων συγγραφέων στη βάση δεδομένων. Αντίθετα, τα τελευταία επτά χρόνια (από το 2000 έως το 2007) και τριάντα χρόνια αργότερα ο αριθμός των δημοσιευμάτων ήταν 56.717. Τα αποτελέσματα της δεύτερης φάσης έδειξαν ότι η συγγραφική δραστηριότητα των Ελλήνων αυξάνεται συνεχώς και ο αριθμός των άρθρων ανέρχεται  στα 172.321.

Η ανάλυση αναφορών (citation analysis) θεωρείται αναγκαία και σε εθνικό επίπεδο, προκειμένου να γνωρίζουμε την επίδραση της τοπικής έρευνας στην διεθνή ερευνητική δραστηριότητα. Ένα πολύ καλό παράδειγμα των εθνικών βιβλιομετρικών ανάλυσεων είναι η βιβλιομετρική  ανάλυση των ελληνικών δημοσιεύσεων σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά για την περίοδο 1996 - 2010, που πραγματοποιήθηκε από το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης. Μια προηγούμενη μελέτη είχε διαπραχθεί από τον ίδιο οργανισμό για την περίοδο 1993 - 2008. Τα στοιχεία αντλήθηκαν από τις βάσεις δεδομένων του Thomson Reuters και ειδικότερα τις βάσεις

· National Science Indicators (NSI)
· InCites™ - Greece

Οι δείκτες που διερευνήθηκαν ήταν το ποσοστό των ελληνικών δημοσιεύσεων και των αναφορών προς τα μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των χωρών του ΟΟΣΑ,  το αντίκτυπο των αναφορών για τις περιόδους 2004 - 2010, τα δημοσιεύματα υψηλής απήχησης, τα κυριότερα επιστημονικά πεδία, επιστημονικές συνεργασίες.

Η ανάλυση των αναφορών υποδεικνύει τη χρήση των δημοσιευμάτων σε διάφορους τύπους πηγών και πεδίων. Η ανάλυση μπορεί να εκτελεστεί σε δύο μονάδες και τρία επίπεδα. Όσον αφορά στις μονάδες ανάλυσης, συμπεριλαμβάνονται η ανάλυση αναφορών των συγγραφέων (author citation analysis) και η ανάλυση αναφορών των περιοδικών (journal citation analysis). Η ανάλυση αναφορών μπορεί να διεξαχθεί σε μίκρο, μέσο-και μάκρο - επίπεδο. Η μίκρο - ανάλυση αναφορών αναφέρεται στην αξιολόγηση των μεμονωμένων δημιουργών. Το μέσο - επίπεδο αφορά την αξιολόγηση των ιδρυμάτων και η μάκρο - ανάλυση παρέχει δεδομένα για την έρευνα και τη συγγραφική δραστηριότητα μιας ολόκληρης επιστήμης. 
Με τη διεξαγωγή μιας ανάλυσης αναφορών συγγραφέων, μπορούμε να καταλήξουμε σε πολύ χρήσιμα συμπεράσματα. Πρώτα απ 'όλα, μπορεί να εντοπιστούν οι δραστήριοι ερευνητές, και η ποιότητα της έρευνάς τους. Επιπλέον, αξιολογούνται οι ενεργοί τομείς της έρευνας και των αποτελεσμάτων τους. Με τον τρόπο αυτό, προσδιορίζονται οι θεματικές περιοχές που πρέπει να αποτελέσουν αντικείμενα της έρευνας. Ωστόσο, παρατηρείται ότι η συμπεριφορά αναφορών των συγγραφέων συνδέεται με την ειδικότητα τους.  Οπότε αν υπάρχει η ανάγκη αξιολόγησης της γενικής συγγραφικής δραστηριότητας ενός ιδρύματος, πρέπει να αναλύεται η διαφορετική συμπεριφορά αναφορών των ειδικοτήτων και υπο-ειδικοτήτων όπως ο Hendrix αναφέρει στο άρθρο του 
«Για παράδειγμα, οι γενικές συμπεριφορές αναφορών των παιδιάτρων μπορεί να είναι πολύ διαφορετικές από εκείνες των βιολόγων κυττάρων" (Hendrix, 2008).

· Ένα άλλο πλεονέκτημα της ανάλυσης αναφορών των συγγραφέων είναι ο  εντοπισμός των επιστημονικών συνεργασιών. Συγκεκριμένα, η ανάλυση αναφορών των συν-συγγραφέων (co-authors citation analysis) απεικονίζει την διεπιστημονικότητα και την ομαδική εργασία η οποία πραγματοποιείται με σκοπό την ολοκλήρωση της έρευνας. Η συνεργασία θα μπορούσε να είναι εθνική και διεθνής. Η μελέτη του ερευνητικού δικτύου βοηθάει στην αναγνώριση των πιθανών λόγων δημιουργίας συνεργασιών. Η ανάπτυξη συνεργασιών μπορεί να προωθείται λόγω των κοινών ερευνητικών προγραμμάτων χρηματοδότησης. Ωστόσο, ο μεγάλος αριθμός των συν-συγγραφέων σε ένα άρθρο μπορεί να μετατραπεί σε πρόβλημα, όπως υποστηρίζεται στη αναφορά  των Ι. Sharif, E. Nason, S. Marianovic and J. Grant , 


"στα άρθρα με ένα μεγάλο αριθμό των συγγραφέων, δεν υπάρχει σαφής τρόπος διάκρισης της συμβολής του κάθε ατόμου»( Sharif, I et al., 2009).

Ωστόσο υπάρχουν προβλήματα τα οποία χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής και σχετίζονται με την ανάλυση αναφορών συγγραφέων, όπως αυτό των αυτοαναφορών. Διότι οι συγγραφείς μπορούν να δημιουργήσουν παραπομπές κάνοντας αναφορές σε παλαιότερα άρθρα τους. Το γεγονός αυτό προκαλεί μια υπερεκτίμηση του πραγματικού αριθμού των αναφορών (από τους άλλους) που αποκτά ένας συγγραφέας. Αλλά και οι αναφορές συν-συγγραφέων μέσα σε μια ομάδα μπορεί επίσης να προκαλέσει προβλήματα! Επιπροσθέτως, προβλήματα  μπορεί να προκύψουν από τα ανθρώπινα σφάλματα κατά την εισαγωγή των βιβλιογραφικών  δεδομένων τα οποία συμβαίνουν εξαιτίας του μεγάλου όγκου των παραπομπών που περιλαμβάνονται στις βάσεις δεδομένων, τις παραλλαγές των ονομάτων των συγγραφέων.

Όποιες και αν είναι οι δυσκολίες, και οι περιορισμοί της βιβλιομετρικής, υπάρχουν ενδείξεις ότι οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες αναλαμβάνουν νέους ρόλους για την υποστήριξη της έρευνας στους οργανισμούς τους. Οι Drummond και Wartho (2009) περιγράφουν τον αντίκτυπο της υπηρεσία μέτρησης της έρευνας στο Πανεπιστήμιο της Νέας Νότιας Ουαλίας, της Αυστραλίας, και ομοίως οι Piñeiro et al. (2010) περιγράφουν τη χρήση της βιβλιομετρικής από τη βιβλιοθήκη για τη μέτρηση της ερευνητικής δραστηριότητας του πανεπιστημίου στην Ισπανία.

4. Συμπεράσματα 

Η οικονομική κρίση και η τεχνολογική πρόοδος δημιούργησαν νέες ανάγκες στο χώρο των βιβλιοθηκών. Η ανάγκη για την αξιολόγηση των υπηρεσιών της βιβλιοθήκης είναι έντονη λόγω των μειώσεων του προϋπολογισμού. Κατά συνέπεια, απαιτείται η εφαρμογή των βιβλιομετρικών  τεχνικών. Η κατάλληλη αξιοποίηση των τρεχουσών συλλογών και η σωστή και προσεκτική επιλογή των νέων πηγών πληροφόρησης μπορεί να είναι το κλειδί της επιτυχίας, όχι μόνο για τη βιοϊατρική βιβλιοθήκη αλλά και για την ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη γενικότερα. Η εφαρμογή της μεθοδολογίας «Αποδόσεων της Επένδυσης» αποδεικνύει τα οφέλη από τη λειτουργία της βιβλιοθήκης, με την αποτίμηση των εσόδων του πανεπιστημίου λόγω των επιχορηγήσεων που βασίζονται στις πηγές πληροφόρησης της βιβλιοθήκης. Η περιγραφική ανάλυση (descriptive analysis) αποτελεί πηγή πληροφοριών για την εφαρμογή της συγκεκριμένης μεθοδολογίας, αλλά επίσης παρέχει μια σαφή εικόνα της θέσης του ιδρύματος στην κλίμακα έρευνας. Προφανώς υπάρχει πρόβλημα εφαρμογής της μεθόδου «Αποδόσεων της Επένδυσης» εάν το πανεπιστήμιο δεν ανήκει στην κατηγορία των ιδρυμάτων με υψηλά ποσοστά έρευνας. 

Ωστόσο, μπορούμε να αγνοήσουμε τα ενδεχόμενα προβλήματα που μπορούν να προκύψουν  κατά τη διάρκεια της εφαρμογής των βιβλιομετρικών μεθόδων.  Θέτοντας σαφείς στόχους και μια επαρκώς καθορισμένη στρατηγική τα οφέλη από την βιβλιομετρική μπορεί να είναι σε υψηλά επίπεδα ειδικά για μια βιοϊατρική βιβλιοθήκη η οποία ασχολείται με ένα μεγάλο ποσοστό  ερευνητών. Για τους μεμονωμένους ερευνητές, η βιβλιοθήκη μπορεί να προσφέρει μια υπηρεσία που βοηθά το προσωπικό να επιλέγει και να χρησιμοποιεί τους κατάλληλους βιβλιομετρικούς δείκτες. Για το πανεπιστήμιο ως σύνολο, η υπηρεσία της βιβλιοθήκης θα πρέπει να είναι σε θέση να παρέχει συμβουλές σχετικά με κατάλληλες βιβλιομετρικές και επιστημομετρικές  τεχνικές. Άλλωστε, η επιτυχής λειτουργία των βιβλιομετρικών υπηρεσιών των δύο ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών αποδεικνύει ότι οι ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες μπορούν να συνεισφέρουν στα αποτελέσματα της έρευνας του Πανεπιστημίου με την αύξηση του κύρους του Πανεπιστημίου και των επιχορηγήσεων. Κατά συνέπεια, η ακαδημαϊκή βιβλιοθήκη θα πρέπει να βελτιώσει τις υπηρεσίες της, προσαρμόζοντας αυτές στις νέες απαιτήσεις της ακαδημαϊκής κοινότητας. Στο νέο πλαίσιο της αυξημένης ανταγωνιστικότητας, θα πρέπει να δοθεί έμφαση στο ερευνητικό χαρακτήρα της βιβλιοθήκης, καθώς και στην αξιολόγηση και στον εμπλουτισμό της ερευνητικής δραστηριότητας του Πανεπιστημίου.
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